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1.  Este caderno de prova, com páginas numeradas 
de 1 (capa) a 29 (folha de anotação do candidato), é 
constituído de 50 (cinquenta) questões objetivas, 
assim distribuídas:

01 a 10 – 	 Língua Portuguesa;
11 a 20 – 	 Fundamentos em Educação, 
Conhecimentos Transversais e Legislação;
21 a 30 – 	 Conhecimentos Gerais do Estado de 
                       Mato Grosso;
31 a 50 – 	 Conhecimentos Específicos.

2. Caso o caderno de prova esteja incompleto ou 
tenha qualquer defeito de impressão, solicite ao fiscal 
a substituição deste.

3. Marque no cartão-resposta somente uma 
alternativa para cada questão, preenchendo 
completamente o círculo, conforme o exemplo abaixo.

	

	 3.1 	 A correção da prova será feita por 
processo de leitura óptica do cartão-resposta 
personalizado. Por isso, o candidato deverá 
atentar para a orientação contida nesta capa da 
prova sobre a forma correta de preenchimento 
do campo relativo a cada questão. Se o campo for 
preenchido em desacordo com essa orientação, 
o candidato arcará com o ônus de não ter 
computada a exata pontuação alcançada.

	 3.2. 	 Não rasure nem amasse o cartão-		
resposta.

4. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem 
ser utilizados para rascunho.

5. A duração da prova é de 4 (quatro) horas, já incluído 
o tempo destinado ao preenchimento do cartão-
resposta.

6. Somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova, o candidato, depois de entregar seu 
caderno de prova e seu cartão-resposta, poderá 
retirar-se da sala de prova. O candidato que insistir em 
sair da sala de prova antes desse tempo deverá assinar 
termo de desistência, declarando sua desistência do 
concurso.

7. Será permitida a saída de candidatos levando o 
caderno de prova somente na última meia hora de 
prova.

8. Na página 29 deste caderno de prova, encontra-
se a Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá 
ser utilizada para a transcrição das respostas das 
questões objetivas. Essa folha poderá ser levada pelo 
candidato, para posterior conferência com o gabarito, 
somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova.

9.  Após o término da prova, o candidato deverá, 
obrigatoriamente, entregar ao fiscal o cartão-
resposta assinado e preenchido.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 31

Analise as sentenças abaixo baseadas na obra de Sommerville:
(SOMMERVILLE, Ian. Engenharia de Software. 9 ed. São Paulo: Pearson Prentice Hall, 2011, p. 3 a 5)

I -  	 A Engenharia de software tem por objetivo apoiar o desenvolvimento profissional de software, mais 
do que a programação individual. Ela inclui técnicas que apoiam especificação, projeto e evolução de 
programas, que normalmente não são relevantes para o desenvolvimento de software pessoal.

II - 	 Se você está escrevendo um software que outras pessoas usarão e no qual outros engenheiros farão 
alterações, então você provavelmente deve fornecer, além do código do programa, informação e 
documentação adicional.

III - 	A característica de qualidade de um software profissional implica fundamentalmente no que o software 
faz: valoriza o comportamento do software enquanto ele está executando, a estrutura e a organização 
dos programas do sistema e, por fim, a documentação associada, o que se resume à atenção aos 
atributos de software que denominamos funcionais ou de qualidade.

IV - A Engenharia de software se preocupa exclusivamente com os processos técnicos do desenvolvimento 
de software. Ela se ocupa em obter resultados de qualidade documentados e verificáveis, por meio de 
processos ótimos, estruturados e padronizáveis.

Estão CORRETAS a(s) afirmação(ões):

(A)	 I, II e III apenas.

(B)	 I e IV apenas.

(C)	 II apenas.

(D)	 IV apenas.

(E)	 I e II apenas.

QUESTÃO 32

Analise a figura a seguir, dada por Sommerville:
(SOMMERVILLE, Ian. Engenharia de Software. 9 ed. São Paulo: Pearson Prentice Hall, 2011, p.24)
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Assinale a opção que denomina corretamente o diagrama exposto:

(A)	 Diagrama de Engenharia de Requisitos.

(B)	 Diagrama de Processo de Software.

(C)	 Diagrama Engenharia de Software Orientada a Reuso.

(D)	 Diagrama de Desenvolvimento Incremental de Software.

(E)	 Diagrama de Evolução do Sistema.

QUESTÃO 33

De acordo com Sommerville, são Workflows estáticos RUP, EXCETO:
(SOMMERVILLE, Ian. Engenharia de Software. 9 ed. São Paulo: Pearson Prentice Hall, 2011, p. 35)

(A)	 Gerenciamento de configuração e mudanças.

(B)	 Gerenciamento de projeto.

(C)	 Meio ambiente.

(D)	 Gerenciamento de Feedback.

(E)	 Modelagem de Negócios.

QUESTÃO 34

Segundo Sommerville, é difícil ter uma descrição padrão para o trabalho de um gerente de projeto de 
software, pois suas obrigações variam muito em razão tanto da organização quanto do projeto que será 
desenvolvido, contudo, algumas atividades permeiam a rotina da maioria dos gerentes. Com isso posto, 
analise as afirmações relacionadas a seguir que foram criadas com base no texto autor:

(SOMMERVILLE, Ian. Engenharia de Software. 9 ed. São Paulo: Pearson Prentice Hall, 2011, p. 415)

I -  	 Os gerentes de projeto têm entre suas responsabilidades o planejamento, a geração de relatórios e o 
gerenciamento de risco.

II - 	 A elaboração de propostas é uma das atividades do gerente e, no contexto de gestão, é o primeiro 
estágio de um projeto de software. Para esta atividade, o autor propõe um conjunto modelo de diretrizes 
padrão para a tarefa que possui variáveis comuns a todos os clientes e podem ser mais generalistas que 
outras atividades de gestão.

III - 	O gerenciamento de risco é uma das atividades que mais impactam no andamento do projeto, haja vista 
que, se o gerente de projetos deixar de impedir todas as ocorrências de risco inerentes ao andamento da 
produção em questão, o projeto estará fadado ao fracasso em cronograma e/ou orçamento, podendo 
até ser inviabilizado.

IV - O gerenciamento de pessoas é uma atividade do gerente de projeto de software que requer habilidades 
de seleção de equipe, organização de grupo e até motivação de pessoas no intuito de fazer com que os 
integrantes contribuam com o melhor de suas habilidades da forma mais eficaz possível.

Estão CORRETAS a(s) afirmação(ões):

(A)	 II, III e IV apenas.

(B)	 I e IV apenas.

(C)	 II e III apenas.

(D)	 IV apenas.

(E)	 Todas.
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QUESTÃO 35

De acordo com Sommerville, são estágios do processo de gerenciamento de riscos, EXCETO:
(SOMMERVILLE, Ian. Engenharia de Software. 9 ed. São Paulo: Pearson Prentice Hall, 2011, p. 416)

(A)	 Planejamento.

(B)	 Monitoramento.

(C)	 Implementação.

(D)	 Identificação.

(E)	 Análise.

QUESTÃO 36

Analise as sentenças abaixo, baseadas na obra de Sommerville a respeito de herança:
(SOMMERVILLE, Ian. Engenharia de Software. 9 ed. São Paulo: Pearson Prentice Hall, 2011, p. 148, 250 a 251)

I -  	 O problema com a herança na programação orientada a objetos é que o código associado com um 
objeto não está concentrado em um só lugar, dificultando a compreensão do comportamento do objeto 
e possibilitando que se ignorem erros de programação.

II - 	 A herança, quando combinada com ligações dinâmicas, pode causar problemas de timing em tempo 
de execução. Diferentes instâncias de um método podem ser vinculadas a uma chamada, dependendo 
dos tipos de parâmetros e, por consequência, diferentes quantidades de tempo serão despendidas na 
busca pela instância do método correto.

III - 	Herança faz testes de classes de objeto mais complicados, já que a operação que é herdada pode fazer 
suposições sobre outras operações e atributos. Essas operações podem não ser válidas em algumas 
subclasses que herdam a operação. Portanto, é necessário testar a operação herdada em todos os 
contextos de uso.

Estão CORRETAS a(s) afirmação(ões):

(A)	 I e II apenas.

(B)	 I e III apenas.

(C)	 II e III apenas.

(D)	 II apenas.

(E)	 Todas.

QUESTÃO 37

Analise as afirmações abaixo a respeito de sub-rotinas, feitas com base na obra de Manzano e Oliveira:
(MANZANO, José Augusto & OLIVEIRA, Jayr Figueiredo de. Algoritmos: Lógica para desenvolvimento 

de programação de computadores. 17 ed. São Paulo: Érica, 2005, p. 171 a 196)

I -  	 Método de Refinamento Sucessivo se refere à divisão de sub-rotinas em outras tantas quantas forem 
necessárias, buscando uma solução mais simples de uma parte do problema maior.

II - 	 A passagem de parâmetros por referência caracteriza-se pela não alteração do valor do parâmetro real 
quando o parâmetro formal é manipulado dentro da sub-rotina.

III - 	Quando utilizamos passagem de parâmetros por valor, entendemos que há a ocorrência de alteração 
do valor do parâmetro real quando o parâmetro formal é manipulado dentro da sub-rotina e, por isso, 
qualquer modificação feita no parâmetro formal implica em alteração no parâmetro real correspondente.
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Estão CORRETAS a(s) afirmação(ões):

(A)	 I e II apenas.

(B)	 III apenas.

(C)	 II e III apenas.

(D)	 I apenas.

(E)	 Todas.

QUESTÃO 38

Assinale a alternativa INCORRETA quanto a estruturas de dados:

(A)	 Uma estrutura deque é parecida com a estrutura de fila, mas admite inserção e exclusão tanto no 
seu início quanto no seu fim. Podemos admitir como exemplo a fila de mesas de um restaurante, em 
que a primeira pessoa que deverá ser atendida é retirada da fila, pois não há mesa para a quantidade 
de pessoas de que ela necessita, dando lugar ao próximo que poderá ser atendido. Esse cliente 
removido deverá voltar ao primeiro lugar da fila, aguardando novamente uma mesa adequada às 
suas necessidades.

(B)	 Numa pilha, um usuário pode inserir objetos a qualquer tempo, mas só tem acesso ou pode remover 
o objeto inserido mais recentemente. Um exemplo de pilha é a função de “Desfazer” dos editores de 
texto, que cancela as operações recentes de edição e reverte a um estado anterior do documento.

(C)	 Podemos implementar um vetor circular para criar tanto uma estrutura do tipo fila quanto uma 
estrutura do tipo deque.

(D)	 Uma fila é uma estrutura cujos elementos podem ser inseridos a qualquer momento, mas o 
elemento que pode ser retirado é o que está na fila há mais tempo. Podemos citar como exemplo 
de implementação de fila o roteamento de ligações telefônicas de uma central telefônica onde o 
primeiro chamado a entrar na fila será o primeiro a ser atendido.

(E)	 Um vetor circular é uma implementação que inverte os dados em uma pilha. Uma aplicação para 
esta estrutura é a exibição de linhas de um arquivo na ordem reversa da ordem armazenada. Nesse 
formato, o dado da última posição passa a ser o primeiro e, assim, sucessivamente.

QUESTÃO 39

Uma ______ é uma estrutura na qual o último elemento aponta para o primeiro. Numa ______, um nó mantém 
uma referência explícita tanto ao nó anterior quanto ao nó posterior a ele. Já a ______  é caracterizada por 
ser uma estrutura não-linear.

Os termos que se adequam CORRETAMENTE às lacunas são, respectivamente:

(A)	 lista duplamente encadeada, pilha e lista circular.

(B)	 lista encadeada circular, lista duplamente encadeada, estrutura em árvore.

(C)	 pilha, lista encadeada circular, estrutura em árvore.

(D)	 lista duplamente encadeada, lista encadeada circular, estrutura em árvore.

(E)	 lista duplamente encadeada, fila, pilha.
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QUESTÃO 40

Uma das vantagens da programação orientada a objetos é o reuso de código em diferentes projetos. 
Sommerville afirma que “a experiencia demonstra que, frequentemente, os objetos são muito pequenos e 
são especializados para uma aplicação específica”. Continuando, o autor sugere que o reuso OO é mais bem 
suportado por meio de abstrações de alta granularidade chamadas frameworks.

(SOMMERVILLE, Ian. Engenharia de Software. 9 ed. São Paulo: Pearson Prentice Hall, 2011, p. 300)

Analise as afirmações abaixo, baseadas no texto citado, e assinale a alternativa CORRETA a respeito de 
frameworks:

(A)	 Os tipos de frameworks mais recentes são os WAFs, que possuem arquiteturas baseadas no padrão 
Composite do MVC e apoiam a construção de sites dinâmicos.

(B)	 Um framework de interface de usuário dá suporte para tratamento de eventos de interface, contudo o 
conjunto de recursos utilizados para construir telas deverá ser especificado para cada projeto através 
de classes específicas.

(C)	 Frameworks de infraestrutura de sistema compreendem um conjunto de normas e classes de objetos 
associados que oferecem suporte a componentes de comunicação e troca de informações.

(D)	 Os conhecidos frameworks de aplicações corporativas apoiam o desenvolvimento de infraestrutura de 
sistemas corporativos, como comunicações, interfaces de usuários e compiladores.

(E)	 Os frameworks fornecem suporte para recursos específicos, que serão utilizados de forma particular 
em cada aplicação. O reuso do projeto fica por conta das classes genéricas de sistema que formam a 
estrutura da aplicação.

Considere um banco de dados existente e em perfeito estado em um servidor Postgresql versão 
14.11. Pondere sobre a execução dos comandos apresentados na Figura 1 e responda as questões de 
41 a 45.

Figura 1 - Banco de Dados

Fonte: Baseado em DATE (2023)

(DATE, C. J. Introdução a sistemas de banco de dados. 1. ed. [Reimpr.]. Rio de Janeiro: LTC, 2023.)

QUESTÃO 41

Após a execução dos comandos para a criação da tabela e inserção dos dados, é CORRETO afirmar que:
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(A)	 A tabela Adega não será criada.

(B)	 Os comandos de inserção de dados apresentados nas linhas 11, 12, 15 e 18 não serão executados.

(C)	 Os valores inseridos na coluna Dep serão armazenados com duas casas após a vírgula (escala 2).

(D)	 A tabela Adega será criada e populada com os dados descritos nos comandos de inserção.

(E)	 Os dados da coluna Vinho serão armazenados em vetores de tamanho fixo 100 bytes.

QUESTÃO 42

Após a execução dos comandos para a criação da tabela e inserção dos dados, é INCORRETO afirmar que:

(A)	 A coluna Vinho possui valores repetidos.

(B)	 O Sistema Gerenciador de Banco de Dados definiu automaticamente a coluna Dep como chave 
primária.

(C)	 É possível armazenar tuplas sem indicar valores para a coluna Dep.

(D)	 O Sistema Gerenciador de Banco de Dados aceita números decimais negativos para serem 
armazenados na coluna Garrafas, por exemplo -3.14.

(E)	 O Sistema Gerenciador de Banco de Dados aceita números decimais positivos para serem armazenados 
na coluna Garrafas, por exemplo 3.14.

QUESTÃO 43

 
Considere a execução do comando:

SELECT * FROM Adega WHERE Produtor = ‘Ch St. Jean’;

É CORRETO afirmar que:

(A)	 Será apresentado o conteúdo de uma tupla.

(B)	 Serão apresentados os conteúdos de duas tuplas.

(C)	 Será apresentada uma mensagem de advertência.

(D)	 Será apresentado o valor 0.

(E)	 Serão apresentadas todas as tuplas da tabela Adega.

QUESTÃO 44

Considere a execução do comando:

SELECT COUNT(Garrafas) FROM Adega WHERE Ano = ‘2000’;

É CORRETO afirmar que:

(A)	 Será apresentado null.

(B)	 Será apresentado o valor 0.

(C)	 Será apresentado o valor 3.

(D)	 Será apresentado o valor 7.

(E)	 Será apresentada uma mensagem de erro.
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QUESTÃO 45

De acordo com Date (2023), a tabela Adega:

(A)	 Não está na primeira forma normal.

(B)	 Está na primeira forma normal.

(C)	 Está na segunda forma normal.

(D)	 Está na terceira forma normal.

(E)	 Está na quarta forma normal.

QUESTÃO 46

Avalie a Figura 2 e considere as seguintes sentenças:

Figura 2 - Diagrama de entidades e relacionamentos (E/R) para a FazTudo Ltda

Fonte: DATE (2023, p. 10)

(DATE, C. J. Introdução a sistemas de banco de dados. 1. ed. [Reimpr.]. Rio de Janeiro: LTC, 2023.)

I -  	 Nem todos os relacionamentos apresentados no Diagrama de Entidade Relacionamento são binários.
II - 	 Não é possível cadastrar no banco de dados situações em que certas peças incluem outras peças como 

componentes imediatos; por exemplo, uma lâmpada é um componente de um farol.
III - 	Dado um determinado fornecedor, é possível identificar quais peças foram fornecidas por ele para 

um determinado projeto, e mais: quais são os funcionários designados para estes projetos e seus 
respectivos departamentos.

De acordo com Date (2023), é VERDADEIRO o que se afirma:
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(A)	 Apenas na sentença I.

(B)	 Apenas na sentença II.

(C)	 Apenas na sentença III.

(D)	 Apenas nas sentenças I e II.

(E)	 Apenas nas sentenças I e III.

QUESTÃO 47

A Unified Modeling Language (UML) é utilizada para elaboração da estrutura de projetos de software. Considere 
as seguintes sentenças sobre UML:

I -  	 É uma linguagem visual de programação, composta por diversos diagramas.
II - 	 Possui três tipos de diagramas: estruturais, comportamentais e de segurança.
III - 	Utiliza o formato de arquivo JSON ou YAML para interagir com autores humanos ou autômatos.

De acordo com Booch; Rumbaugh; Jacobson (2012), pode-se afirmar que:
(BOOCH, Grady; RUMBAUGH, James; JACOBSON, Ivar. UML Guia do Usuário. Rio de Janeiro: Elsevier, 2012 – 12ª reimpressão)

(A)	 Todas as sentenças são falsas.

(B)	 Todas as sentenças são verdadeiras.

(C)	 Apenas a sentença I é verdadeira.

(D)	 Apenas a sentença II é verdadeira.

(E)	 Apenas a sentença III é verdadeira.
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QUESTÃO 48

Considere o seguinte fragmento de código, escrito na linguagem java, baseado em GEEKS FOR GEEKS (2022):

(GEEKS FOR GEEKS. Java Program for Bitonic Sort. Noida: Geeks for Geeks, 2022. Disponível em https://
www.geeksforgeeks.org/java-program-for-bitonic-sort/. Acesso em: 14 abr. 2024.)

Escolha a opção que indique o resultado obtido após a sua execução na última versão oficial do Java.

(A)	 3 7 2 1 5.

(B)	 1 2 3 7 5.

(C)	 1 2 3 5 7.

(D)	 7 5 3 2 1.

(E)	 Apresentação de uma mensagem de erro.
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QUESTÃO 49

Avalie o fragmento de código escrito em Python e indique qual é o resultado após sua execução. Considere 
que o computador possui acesso à internet, que o Python instalado está na versão 3.12.2 e com todas as 
dependências para o funcionamento do código, e que as URLs estão acessíveis e possuem dados no formato 
texto.
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(A)	 Apresentação de uma mensagem de erro relacionada a max_workers.

(B)	 Apresentação de uma mensagem de erro relacionada à função get_urls().

(C)	 Apresentação de uma mensagem sobre o agendamento futuro da execução do processo.

(D)	 Apresentação do conteúdo das URLs em tela.

(E)	 Armazenamento do conteúdo das URLs no arquivo results.csv.

QUESTÃO 50

Avalie o fragmento de código escrito em PHP e executado na versão 8.3.6. Indique qual é o resultado 
esperado após a sua execução.

(A)	 > 100 em USD => 478 em BRL.

(B)	 > 478 em USD => 100 em BRL.

(C)	 > em USD => em BRL.

(D)	 Apresentação de uma mensagem informativa sobre a ausência de suporte do paradigma de 
orientação a objetos.

(E)	 Apresentação de uma mensagem de erro na linha 21.
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